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Постановка проблеми. Розуміння визначення 
поняття касаційного розгляду та його місця 
у структурі стадії провадження у суді касацій-
ної інстанції дає можливість не лише учасни-
кам кримінального провадження, а й науковцям 
та практикам, чітко сформулювати поставлені 
перед судом касаційної інстанції завдання. 
Висвітлення структури стадії провадження в суді 
касаційної інстанції допомагає зрозуміти важли-
вість кожного етапу, послідовність процесуаль-
них дій касаційного суду та порядок вирішення 
питань, які виникають в учасників касаційного 
розгляду на кожному етапі провадження.

Важливо не лише усвідомлювати структу-
рованість стадії провадження в суді касацій-
ної інстанції, а й розуміти особливості кожного 
етапу, адже КПК України побудований досить 
логічно і послідовно, а тому неможливо поміняти 
місцями певні етапи. Тобто, у випадку, коли 
особа не реалізувала свої процесуальні права на 
конкретному етапі, вона частіше за все позбав-
лена можливості реалізувати їх в подальшому за 
тих самих підстав.

Розуміння того, що касаційний розгляд, 
як етап стадії провадження у суді касаційної 
інстанції є важливою складовою стадії на якій, 
власне і відбувається перевірка судових рішень 
попередніх інстанцій на відповідність вимогам 
кримінального та кримінального процесуального 
закону.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Дослідженням визначення стадії кримінального 
провадження, формуванню її структури, пробле-
матиці місця касаційного розгляду у структурі 
стадії касаційного провадження займається зна-
чна кількість вчених, серед яких Ю. П. Аленін, 
В.М. Беднарська, Н. Р. Бобечко, Н. Г. Габлей, 
А. М. Євмін, Г. М. Зеленов, Л. М. Лобойко, 
В. І. Маринів, В. В. Шапула та інші. Окремі 
питання щодо кількості та порядку черговості 
стадій кримінального провадження, структури 
стадії провадження у суді касаційної інстанції 
та висвітлення її окремих етапів були предметом 
наукових досліджень, проте зазначені питання 
не знайшли єдиного підходу до вирішення всіх 
питань і на сьогоднішній день є досить диску-
сійними.

Метою цієї роботи є розкриття на основі 
дослідження положень КПК України і наукових 
робіт з урахуванням практики суду касаційної 
інстанції визначення поняття касаційного роз-
гляду та його місця на стадії провадження у суді 
касаційної інстанції.

Виклад основного матеріалу. Конституцією 
України визначено, що однією з основних засад 
судочинства є забезпечення права на апеляцій-
ний перегляд справи та у визначених законом 
випадках – на касаційне оскарження судового 
рішення (п. 8 ч. 2 ст. 129) [1]. Як слушно зазна-
чав Конституційний Суд України у рішеннях 
від 11.12.2007 року у справі № 11-рп/2007, від 
25.04.2012 року у справі № 11-рп/2012, перег-
ляд судових рішень в апеляційному та касацій-
ному порядку гарантує відновлення порушених 
прав і охоронюваних законом інтересів людини 
і громадянина [2, п. 3.1., абз. 3; 3, п. 3.2. абз 2].

Кримінальний процес, як і будь-який інший 
юридичний процес, є впорядкованою правовою 
діяльністю, що складається з певних дій право-
вого характеру, які у своїй сукупності утворю-
ють певні процедури, що характеризуються про-
вадженнями та стадіями. Загальне кримінальне 
провадження здійснюється в певній послідовно-
сті, розвивається і протікає за певними етапами, 
які йменуються стадіями [4, с. 9].

Виокремлюючи стадії кримінального процесу, 
науковці здебільшого вказують, що це самостійні 
етапи (частини) кримінального провадження, які 
характеризуються: 1) безпосередніми (власними, 
визначеними у законі) завданнями [5, с. 116; 
6, с. 21; 7, с. 40; 8, с. 13], 2) специфічним колом 
суб’єктів і процесуальних засобів діяльності 
[5, с. 116; 6, с. 21; 8, с. 13; 9, с. 11], 3) функціями 
суб’єктів процесуальної діяльності [7, с. 40], 4) сво-
єрідністю процесуальної форми [5, с. 116; 7, с. 40; 
9, с. 11], 5) специфічним характером криміналь-
них процесуальних відносин [5, с. 116], 6) влас-
тивими для кожної стадії (етапу) процесуальними 
актами і рішеннями [7, с. 40], 7) наявністю підсум-
кового рішення [5, с. 116; 9, с. 11; 8, с. 13], яким 
вона, як правило трансформується в наступну ста-
дію [6, с. 21]; 8) наявністю певних меж [5, с. 116]. 

Отже, стадії кримінального процесу – це 
взаємопов’язані та самостійні частини кримі-
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нально-процесуальної діяльності, кожна з яких 
характеризується певними особливостями кри-
мінально-процесуальної форми [8, с. 13]. Стадії 
кримінального процесу складають систему кри-
мінального процесу, що й обумовлює необхід-
ність дослідження питання про систему стадій 
кримінального процесу (кримінального прова-
дження) України [10, с. 35].

Так, наприклад, М. І. Леоненко виділяє п’ять 
основних стадій кримінального процесу: 1) досу-
дове розслідування: досудове слідство; дізнання; 
2) притягнення до кримінальної відповідаль-
ності; 3) судове провадження у першій інстан-
ції; 4) судове провадження з перегляду судових 
рішень; 5) виконання судових рішень [11, с. 241].

І. Г. Каланча зазначає, що кримінальний 
процес має три рівні: досудове провадження, 
судове провадження, виконання судових рішень 
[12, с. 111].

Більшість науковців виділяють сім стадій 
кримінального провадження: 1) досудове роз-
слідування; 2) підготовче провадження; 3) судо-
вий розгляд; 4) провадження в суді апеляцій-
ної інстанції; 5) провадження в суді касаційної 
інстанції; 6) провадження за нововиявленими або 
виключними обставинами; 7) виконання судових 
рішень [4, с. 10; 10, с. 35; 13, с. 18; 14, с. 11; 
15, с. 10].

На нашу думку останній підхід є най-
більш доцільним. При цьому, варто погодитися 
з Н. Р. Бобечко та С. Р. Рафальонт які зазна-
чають, що рух кримінального провадження 
здійснюється в одній досудовій та шести судо-
вих стадіях. У цьому проявляється логіко-функ-
ціональна послідовність стадій кримінального 
провадження. Процесуальна форма досудового 
та судового проваджень різняться істотно. Отже, 
у правилах, які регламентують здійснення кри-
мінального провадження у судових стадіях, 
чимало спільного [16, с. 137].

Однією із характерних ознак стадії кримі-
нального процесу, на яку вказують науковці, 
є наявність підсумкового рішення, яким вона, 
як правило трансформується в наступну стадію. 
Однак така ознака не застосовна до стадій про-
вадження за нововиявленими та виключними 
обставинами і виконання судових рішень.

Питання про виконання судових рішень 
постає після набрання вироком суду першої 
інстанції законної сили. Так є випадки, коли 
рішення суду першої інстанції не оскаржується 
в суді апеляційної інстанції. В такому випадку, 
воно набирає законної сили після закінчення 
строку подання апеляційної скарги, якщо таку 
скаргу не було подано. Тобто виконання вироку 
місцевого суду здійснюється після стадії судового 
розгляду. В окремих випадках, виконання судо-
вих рішень здійснюється після прийняття судом 

апеляційної інстанції рішення за наслідками 
апеляційних скарг, тобто рішення починає вико-
нуватися з моменту ухвалення рішення судом 
апеляційної інстанції. Трапляються випадки, 
коли суд касаційної інстанції розглядаючи кри-
мінальне провадження за касаційними скар-
гами, зупиняє виконання рішення суду. В цьому 
випадку вирок місцевого суду буде направлений 
на виконання після ухвалення рішення судом 
касаційної інстанції.

Слід звернути увагу і на особливості стадії 
провадження за нововиявленими та виключними 
обставинами, оскільки особа має звернутися до 
суду тієї інстанції, який першим припустився 
помилки, а це може бути суд будь-якої інстанції.

Отже, з огляду на зазначене, останні дві стадії 
є рухомими і можуть бути реалізованими після 
кожної із наступних стадій: судового розгляду; 
провадження в суді апеляційної інстанції; прова-
дження в суді касаційної інстанції.

Щодо визначення поняття стадії касацій-
ного провадження, то окремі науковці акцен-
тують увагу на її факультативності [17, с. 201; 
18, с. 358]; інші зазначають, що зазначена ста-
дія є формою судового контроль за правосудні-
стю судових актів нижчих судових інстанцій 
[19, с. 6], тобто на цій стадії відбувається пере-
вірка судових рішень судів першої та апеляційної 
інстанцій вимогам закону з метою відновлення 
та захисту порушених прав учасників кримі-
нального провадження [17, с. 201; 20, с. 169; 
21, с. 187; 22, с. 169; 23, с. 95]. 

Окремо слід навести визначення касаційного 
провадження наданого представниками одеської 
школи права, відповідно до якого касаційне про-
вадження – це окрема стадія в українському кри-
мінальному процесі; урегульована законом діяль-
ність щодо оскарження судових рішень (вироків, 
ухвал) судів першої та апеляційної інстанцій, 
шляхом розгляду судом касаційної інстанції 
кримінальних проваджень за касаційними скар-
гами з метою вирішення питання про законність 
і обґрунтованість оскарженого вироку, ухвали 
суду чи судді. Касаційне провадження є важли-
вою стадією в кримінальному провадженні, що 
забезпечує право особи на оскарження судового 
рішення суду першої інстанції після його пере-
гляду в апеляційному порядку та вироку або 
ухвали суду щодо цих рішень [10, с. 419].

Характеризуючи завдання цієї стадії кри-
мінального провадження науковці виділяють 
наступні: 1) забезпечення законності і справедли-
вості правосуддя [14, с. 327; 24, с. 77]; 2) забез-
печення реалізації права кожного на справед-
ливий суд [25, с. 606]; 3) перевірка законності 
й обґрунтованості судових рішень першої чи апе-
ляційної інстанцій, які оскаржуються [10, с. 419; 
25, с. 606]; 4) виправлення помилок, допущених 
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при застосуванні норм матеріального чи про-
цесуального права, якщо такі мали місце, без 
погіршення правового становища засудженого 
(виправданого) [10, с. 419; 24, с. 77; 25, с. 606]; 
5) недопущення виконання незаконних і необ-
ґрунтованих судових рішень з метою дотримання 
прав і законних інтересів засудженого (виправда-
ного), потерпілого, цивільного позивача і цивіль-
ного відповідача, а також публічних інтересів 
[10, с. 420; 14, с. 327; 24, с. 77; 25, с. 607]; 
6) забезпечення відновлення, захисту і реаліза-
ції прав та законних інтересів учасників процесу 
[14, с. 327; 24, с. 77]; 7) забезпечення відшкоду-
вання завданої незаконними рішеннями шкоди 
[14, с. 328; 24, с. 77]; 8) здійснення процесуаль-
ного контролю за діяльністю судів першої та апе-
ляційної інстанцій [25, с. 607]; 9) формування 
судової практики для забезпечення однакового 
застосування закону [10, с. 420; 14, с. 328; 
24, с. 77; 25, с. 607]; 10) аналіз судової статис-
тики, вивчення та узагальнення судової прак-
тики [14, с. 328]; 11) забезпечення апеляцій-
них та місцевих судів методичною інформацією 
з питань правозастосування [14, с. 328]; 12) попе-
редження можливих судово-слідчих помилок та 
порушень закону в майбутньому [10, с. 420].

Визначенням характерних рис стадії прова-
дження в касаційній інстанції займалися різні 
вчені.

Наприклад, В. М. Беднарська визначає 
наступні характерні риси, які притаманні тільки 
стадії провадження в касаційній інстанції: 1) сво-
бода касаційного оскарження судових рішень; 
2) перевірка законності оскаржуваного рішення; 
3) перевірка законності судового рішення тільки 
в межах поданої касації; 4) заборона провадити 
судове слідство; 5) заборона повернення на гірше; 
6) короткостроковість термінів подання касації 
є відносною; 7) недопустимість перегляду в каса-
ційному порядку рішень, ухвалених в межах 
стадії досудового розслідування [26, с. 104–106].

Серед особливостей порядку здійснення каса-
ційного провадження також виділяють: 1) сво-
боду оскарження (кожний суб’єкт, якому надано 
право подання касаційної скарги може скори-
статися цим правом); 2) специфічність предмета 
оскарження; 3) дія правила про недопустимість 
погіршення повороту до гіршого протягом усього 
перегляду справи в касаційному порядку; 4) реві-
зійні начала перевірки судом касаційної інстан-
ції справи, які полягають в тому, що касаційний 
суд перевіряє законність та обґрунтованість судо-
вого рішення за наявними в справі та додатково 
поданими матеріалами в тій частині, в якій воно 
було оскаржене [10, с. 419; 17, с. 201; 25, c. 606; 
19, с. 53]. Крім того деякі науковці до харак-
терних рис стадії також відносять: специфічний 
порядок перевірки законності та обґрунтованості 

судового рішення, який здійснюється без прове-
дення судового слідства; можливість здійснення 
письмового касаційного провадження [10, с. 419], 
а А. М. Євмін також виділяє відсутність судового 
слідства [17, с. 201].

Відповідно до положень частин 1 і 2 статті 433 
КПК України за наслідками касаційного роз-
гляду суд касаційної інстанції перевіряє правиль-
ність застосування судами першої та апеляційної 
інстанцій норм матеріального та процесуального 
права, правової оцінки обставин і не має права 
досліджувати докази, встановлювати та визна-
вати доведеними обставини, що не були встанов-
лені в оскарженому судовому рішенні, вирішу-
вати питання про достовірність того чи іншого 
доказу [27].

Варто зазначити, що стадія провадження 
в суді касаційної інстанції має свою структуру. 
Вона поділяється на кілька етапів.

Так, наприклад, В. І. Маринів стверджує, що 
провадження в суді касаційної інстанції умовно 
можна поділити на три етапи: 1) попередній 
розгляд касаційної скарги, встановлення відпо-
відності вимогам законодавства щодо порядку, 
строку та суб’єктів оскарження, 2) підготовка до 
касаційного розгляду та 3) безпосередньо каса-
ційний розгляд [25, с. 612].

Н. Р. Бобечко поділяючи провадження в суді 
касаційної інстанції на три частини, виокрем-
лює: касаційне оскарження судових рішень, під-
готовку до касаційного розгляду та касаційний 
розгляд [19, с. 54].

В. М. Беднарська виділяє п’ять етапів каса-
ційного провадження: надходження касацій-
ної скарги до касаційної інстанції; відкриття 
касаційного провадження; підготовка касацій-
ного розгляду; касаційний розгляд; ухвалення 
рішення касаційної інстанції [26, с. 114].

Кожен етап стадії провадження у суді каса-
ційної інстанції, як і сама стадія закінчується 
прийняттям процесуального рішення.

На нашу думку стадію провадження в суді 
касаційної інстанції умовно можна поділити на 
два етапи, які в свою чергу мають свої складові:

1) касаційне оскарження судових рішень. 
Саме на цьому етапі відбувається подання касацій-
ної скарги з реєстрацією її в системі діловодства 
Касаційного кримінального суду у складі Верхов-
ного Суду та присвоєнням їй відповідного номеру 
провадження. Наступною складовою є перевірка 
судом касаційної скарги на дотримання вимог 
КПК України та прийняття рішення про від-
криття провадження, про залишення касаційної 
скарги без руху та надання строку на усунення 
недоліків, про повернення касаційної скарги або 
відмову у відкритті провадження. 

2) касаційний розгляд кримінальних прова-
джень, який включає в себе підготовку до каса-
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ційного розгляду; розгляд провадження по суті; 
ухвалення та проголошення судового рішення. 
Тобто саме на цьому етапі суд касаційної інстан-
ції перевіряє судові рішення судів попередніх 
інстанцій на предмет дотримання ними таких 
гарантій кримінального процесу як законність, 
обґрунтованість та вмотивованість судових 
рішень попередніх інстанцій. 

Отже, касаційний розгляд – це процесуальна 
діяльність суду касаційної інстанції щодо пере-
вірки судових рішень попередніх інстанцій, 
які набрали законної сили. Касаційний розгляд 
є важливим етапом стадії провадження в суді 
касаційної інстанції, адже саме на ньому відбу-
вається перегляд судових рішень у порядку каса-
ційного оскарження та їх перевірка на дотри-
мання вимог матеріального і процесуального 
закону.

До особливостей касаційного розгляду можна 
віднести: 1) здійснюється виключно Верховним 
Судом; 2) можливість здійснення письмового каса-
ційного провадження; 3) законодавче регулювання 
меж касаційного розгляду та виключні випадки 
виходу за ці межі; 4) відсутність безпосереднього 
дослідження доказів; 5) неможливість повороту 
до гіршого; 6) остаточність судового рішення; 
7) обов’язковість правових висновків суду касацій-
ної інстанції для застосування всіма судами.
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Анотація

Скоковська Я. П. Поняття касаційного розгляду 
та його місце у структурі стадії провадження у суді 
касаційної інстанції. – Стаття.

У статті досліджено поняття касаційного розгляду 
та його місце у структурі стадії провадження у суді 
касаційної інстанції.

Встановлено, що стадії кримінального процесу – 
це взаємопов’язані та самостійні частини кримі-
нально-процесуальної діяльності, кожна з яких 
характеризується певними особливостями кримі-
нально-процесуальної форми. Визначено характерні 
ознаки стадії кримінального провадження.

Обґрунтовано доцільність виокремлення семи 
стадій кримінального провадження: досудове розслі-
дування; підготовче провадження; судовий розгляд; 
провадження в суді апеляційної інстанції; прова-
дження в суді касаційної інстанції; провадження за 
нововиявленими або виключними обставинами; вико-
нання судових рішень.

Звертається увага на те, що така характерна 
ознака стадії кримінального процесу, як наявність 
підсумкового рішення, яким вона, як правило тран-
сформується в наступну стадію, не застосовна до ста-
дій провадження за нововиявленими та виключними 
обставинами і виконання судових рішень, оскільки 
вони є рухомими.

Автором досліджено поняття, завдання, харак-
терні риси стадії провадження в касаційній інстан-
ції, а також виокремлено особливості порядку 
здійснення касаційного провадження. Обґрунтовано 
умовний поділ провадження в суді касаційної інстан-
ції на два етапи, які в свою чергу мають свої скла-
дові. Перший етап – касаційне оскарження судових 
рішень. Саме на цьому етапі відбувається подання 
касаційної скарги з реєстрацією її в системі діло-
водства Касаційного кримінального суду у складі 
Верховного Суду та присвоєнням їй відповідного 
номеру провадження. Наступною складовою є пере-
вірка судом касаційної скарги на дотримання вимог 
КПК України та прийняття рішення про відкриття 
провадження, про залишення касаційної скарги без 
руху та надання строку на усунення недоліків, про 
повернення касаційної скарги або відмову у від-
критті провадження. Другий етап – касаційний роз-
гляд кримінальних проваджень, який включає в себе 
підготовку до касаційного розгляду; розгляд прова-
дження по суті; ухвалення та проголошення судового 
рішення. Тобто саме на цьому етапі суд касаційної 
інстанції перевіряє судові рішення судів попередніх 
інстанцій на предмет дотримання ними таких гаран-
тій кримінального процесу як законність, обґрунто-
ваність та вмотивованість судових рішень попередніх 
інстанцій. 

Виокремлено особливості касаційного розгляду, 
до яких належить: здійснюється виключно Верхов-
ним Судом; можливість здійснення письмового каса-
ційного провадження; законодавче регулювання меж 
касаційного розгляду та виключні випадки виходу 
за ці межі; відсутність безпосереднього дослідження 
доказів; неможливість повороту до гіршого; оста-
точність судового рішення; обов’язковість правових 
висновків суду касаційної інстанції для застосування 
всіма судами.

Ключові слова: касаційний розгляд, провадження 
у суді касаційної інстанції, стадії кримінального про-
цесу, касаційне оскарження.

Summary

Skokovska Ya. P. The concept of cassation review 
and its place in the structure of the cassation court 
proceedings. – Article.

The article examines the concept of cassation review 
and its place in the structure of the cassation court 
proceedings.

The author establishes that the stages of criminal 
procedure are interrelated and independent parts 
of criminal procedure activity, each of which is 
characterized by certain features of the criminal 
procedure form. The author identifies the characteristic 
features of the stage of criminal proceedings.

The author substantiates the expediency of 
distinguishing seven stages of criminal proceedings: 
pre-trial investigation; preparatory proceedings; trial; 
proceedings in the court of appeal; proceedings in the 
court of cassation; proceedings based on newly discovered 
or exceptional circumstances; and enforcement of court 
decisions.

The author draws attention to the fact that such a 
characteristic feature of the criminal procedure stage 
as the existence of a final judgment, which usually 
transforms it into the next stage, is not applicable to 
the stages of proceedings based on newly discovered 
and exceptional circumstances and enforcement of court 
decisions, since they are moving.

The author examines the concept, tasks, and 
characteristic features of the cassation proceedings stage, 
and also highlights the peculiarities of the cassation 
proceedings procedure. The author substantiates the 
conditional division of cassation proceedings into two 
stages, which in turn have their own components. The 
first stage is the cassation appeal against court decisions. 
It is at this stage that a cassation appeal is filed with 
its registration in the case management system of the 
Criminal Court of Cassation within the Supreme Court and 
assignment of the relevant case number. The next step is 
for the court to review the cassation appeal for compliance 
with the requirements of the CPC of Ukraine and make 
a decision to open the proceedings, to leave the cassation 
appeal without motion and grant a deadline for remedying 
the deficiencies, to return the cassation appeal or to refuse 
to open the proceedings. The second stage is the cassation 
review of criminal proceedings, which includes preparation 
for the cassation review; consideration of the proceedings 
on the merits; and the adoption and pronouncement of a 
court decision. That is, at this stage, the cassation court 
reviews the court decisions of the courts of previous 
instances to ensure that they comply with such guarantees 
of the criminal process as the legality, validity and 
reasoning of the court decisions of previous instances.

The author emphasizes the peculiarities of cassation 
review, which include: it is carried out exclusively by 
the Supreme Court; the possibility of written cassation 
proceedings; legislative regulation of the limits of 
cassation review and exceptional cases of going beyond 
these limits; no direct examination of evidence; 
impossibility of a turn for the worse; finality of a court 
decision; and binding nature of legal conclusions of the 
cassation court for application by all courts.

Key words: cassation review, proceedings in a court 
of cassation, stages of criminal proceedings, cassation 
appeal.


